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К ЧИТАТЕЛЮ

Взяв в руки очередную книгу о воде, читатель, прежде всего, захочет узнать, что нового сообщают авторы по этой вечной теме. Сведения о воде касаются практически каждого человека и требуют не только внимательного прочтения, но и определенного уровня знаний. Вода обычно упоминается как среда, в которой зародилась жизнь на Земле, однако до сих пор не был раскрыт фундаментальный механизм ее животворящей силы. 
Уникальное свойство воды – каталитическая активность и способ ее измерения открыты одним из авторов данной книги – д.х.н. К.К. Калниньшем в Санкт-Петербургском Институте высокомолекулярных соединений РАН. Автор выражает признательность директору института чл.-корр. АН РФ Е.Ф.Панарину за действенную многолетнюю поддержку фундаментальной исследовательской работы, приведшей к новому пониманию химических каталитических процессов и позволившей впервые представить воду как активную каталитическую среду.

Соавтор книги – Л.П.Павлова, старший научный сотрудник НИИ физиологии им. А.А.Ухтомского, участвовала в организации исследований влияния воды, обладающей разной степенью химической активности (родниковой, речной, водопроводной, дистиллированной), на биологическую активность различных живых объектов. Следует отметить, что эта часть исследовательской работы была поддержана спонсорскими средствами нашего неизменного соратника – к.п.н. В.М.Башкина.

Авторы выражают благодарность сотрудникам кафедры общей физиологии и кафедры физиологии растений Санкт-Петербургского государственного университета за проведенные высококвалифицированные исследования биологической активности воды, конкретные результаты которых представлены в данной книге. Исследование каталитических свойств воды актуально для развития теоретических проблем биохимии и физиологии, таких как обмен веществ, иммунитет, долгосрочная память, работоспособность и многих других.    

Мы стремились сохранить популярный способ изложения в тех разделах книги, которые затрагивают интересы большинства возможных читателей, в частности, в  последней обширной главе –  о целебных свойствах воды.     

         Несомненно, что дальнейшие исследования химической и биологической активности воды найдут свое применение в медицинской практике  – в целях профилактики и лечения болезней, в фармакологии, а также в растениеводстве, животноводстве и в ряде областей пищевой промышленности. Возникает задача практического внедрения предлагаемого нового способа определения активности питьевой воды, в том числе фильтрованной, которая, становясь «чистой», может утратить свою животворящую силу. 

                                 Авторы

ВВЕДЕНИЕ

Воде посвящены многочисленные монографии, практические изыскания и художественные произведения.  Вода исследована, видимо, всеми существующими на сегодняшний день физическими методами, начиная от общеизвестных инфракрасных и электронных спектров поглощения и кончая экзотическими вращательными спектрами или спектрами нейтронного рассеяния. Известно, что вода обладает необычными тепловыми, термодинамическими свойствами, которые играют огромную роль в создании условий, благоприятных для существования жизни на Земле. Вода и жизнь неразделимы, об этом догадывались народные целители и мыслители древности, что мы кратко излагаем в гл. 1.
Гл. 2 ориентирует читателя в современной постановке проблемы связи воды и жизни на основе творческих поисков и достижений таких авторитетов отечественной науки, как геохимик В.И.Вернадский, биохимик А.И. Опарин, биофизик Э.С. Бауер, биолог Б.П.Токин, включая и последние разработки авторов данной книги, что ярко демонстрирует преемственность научного знания. 

Существуют ли еще не раскрытые тайны воды, которые настоятельно требуют своего разрешения?  Одна из загадок связана с целебными свойствами «живой» и «мертвой» воды. В настоящее время возник целый ряд околонаучных мифов о чудесных свойствах воды, например, о длительно существующей «памяти» воды. В результате появляются сенсации, дискредитирующие науку и затуманивающие сознание массового потребителя воды. 

В то же время вода продолжает раскрывать фундаментальной науке свои действительные тайны. Так, удалось физико-химическим методом обнаружить до сих пор неизвестное уникальное свойство воды, доступное количественному изучению, – каталитическую активность. В нашей книге впервые дается научное объяснение активной роли воды в каталитических химических и биохимических (ферментативных) процессах. Вода впервые предстает в зеркале науки как каталитическая среда.
Явление катализа широко известно в химии, оно заключается в способности некоторых соединений при определенных условиях резко снижать энергетические барьеры и тем самым увеличивать скорости химических реакций. Наиболее сложная форма катализа – ферментативный биокатализ – лежит в основе жизни, тем не менее, он остается во многих отношениях неизученным. Особенно это касается водных систем, в которых протекают многообразные жизненные процессы на всех уровнях, от простейших микроорганизмов до человека. Новый подход к биокатализу возник у нас при изучении химических реакций, протекающих в воде с громадной скоростью. Он позволил получить более полное представление о фундаментальной связи воды и жизни.  

В книге дана новая авторская трактовка как  самого явления химического катализа, так и катализа в воде, применительно к биологическим ферментативным процессам. Исследование каталитических свойств воды в значительной степени тормозилось тем обстоятельством, что не была ясна фундаментальная связь между процессами переноса электрона и протона в межмолекулярных взаимодействиях. Изложение сущности химического и биохимического, ферментативного катализа невозможно провести без научного детального рассмотрения лежащего в основе катализа электронно-протонного эффекта. 
В гл. 3 и в Приложении дается теоретическое и экспериментальное обоснование электронно-протонного эффекта и раскрывается его суть на некоторых конкретных примерах в области химии. Именно этот ранее неизвестный физический эффект обеспечивает огромное снижение энергетических барьеров и тем самым создает условия для «легкого» протекания сложной цепи биохимических реакций. 
В гл. 4 приводятся впервые полученные нами расчетным методом доказательства непосредственного активного участия молекул воды в главном биоэнергетическом процессе – расщеплении молекулы аденозинтрифосфорной кислоты.

В Главе 5 вводятся понятия химической активности воды (ХАВ) и биологической активности воды (БАВ). Между этими двумя показателями не обнаружено  однозначной связи, поскольку БАВ должна иметь определенные оптимальные значения: слишком высокая степень ХАВ способна нарушить жизненные процессы. В данной главе представлен разработанный нами способ измерения каталитической активности воды. Предлагаемая формулировка – «Вода как универсальная каталитическая среда» –  является не просто гипотезой, она получила экспериментальное подтверждение (при участии специалистов – биологов СПбГУ) по результатам изучения химической активности разных вод и ее влияния на биологические объекты различного уровня организации. 
Одной из научно-просветительских задач последних разделов книги  (гл. 6 и 7) было стремление авторов «очистить» проблему воды от псевдонаучных наслоений последнего времени и мифических гипотез.  Путем произвольного манипулирования сведениями из ряда областей науки некоторые авторы делают совершенно невероятные утверждения. Так, широко распространяется мнение о таком сверхъестественном свойстве воды, как «память», которая длительно поддерживается ее «информационной структурой». На самом деле в отечественной и зарубежной научной литературе не имеется фундаментальных доказательств длительного существования молекулярных структур воды. 
В гл. 6 книги приведены научные сведения по этому дискуссионному вопросу. Подвижные молекулы воды в жидком ее состоянии не формируют (в отличие от морфологических структур организмов и элементов памяти компьютеров) сколько-нибудь упорядоченной структуры, способной воспринимать и длительно хранить информацию. Обнаруженные недавно короткоживущие, хаотически изменяющиеся (в кратчайшие доли секунды – наносекунды)  микрообъединения нескольких молекул воды в пентамеры или гексамеры не могут составить общей устойчивой структуры «памяти» воды.  В этой же главе рассматриваются методы изучения реально существующей короткоживущей структуры воды с привлечением современных расчетных и экспериментальных данных. Показано пространственное строение гидратированных анионов и катионов, а также фрагментов свободной воды. 
Представлены также данные о том, что при комнатной температуре молекулы воды из четырех возможных координаций участвуют только в двух водородных связях, т.е. степень насыщения H-связей p = 2 (во льду p = 4). Этой величине p = 2 удовлетворяют только простые циклические структуры с числом молекул воды 3-6. Для более сложных структур, например додекаэдра, которые обычно рисуют для жидкой воды (см. анализ работы [10] в гл. 6), показатель p > 3, и, следовательно, подобные структуры в воде при комнатной температуре не существуют. Этот принципиально важный экспериментальный результат опровергает распространенное мнение о высокой структурированности воды.
В последней гл. 7 приведены данные о целебных свойствах воды, которые рассматриваются с новых научных позиций. Широкое использование целебной воды различного происхождения до сих пор основано, скорее, на богатом опыте, чем на реальном научном знании. Биологическая активность наиболее ярко выражается в лечебных свойствах природной «живой» и «мертвой» воды, которые издавна были известны народной медицине. Ряд биологов в своих исследованиях время от времени демонстрировали благоприятное влияние этих вод на растительные и животные организмы, невольно подогревая ажиотажный интерес общества. Но эти отдельные, разрозненные исследования не нашли официального признания, поскольку реальные механизмы удивительного влияния воды на живые организмы оставались неизвестными. 

Опираясь на новую теорию катализа,  впервые стало возможным строго научно раскрыть свойства активированной, так называемой «живой» и «мертвой» воды. С этих позиций по-иному объясняются и чудесные свойства целого ряда целебных вод – кремневой, шунгитовой, талой, омагниченной, электролитической.
В мире катастрофически сокращаются объемы естественной питьевой воды, и остро встает проблема ее регенерации и очистки. Параллельно должны развиваться и методы контроля её качества. Если некоторое время назад задачей первого порядка было получение воды, не содержащей вредных химических примесей и патогенных микробов, то сейчас важна задача второго порядка – получение воды не просто чистой, но и биологически полезной. В настоящей книге авторы предлагают уже прошедшие апробацию методы определения каталитической активности воды, что до сих пор нигде в мире не учитывается, но может быть  внедрено в практику организаций, контролирующих качество питьевой воды. 
Специфика научного исследования не позволяет книге быть во всех ее разделах легкодоступный для понимания массового читателя, но в целом она имеет как теоретико-познавательное, так и практическое значение.

Книга может быть рекомендована широкому кругу читателей, научным работникам, интересующимся  проблемами катализа в водных системах, а также студентам, аспирантам и преподавателям химии, физической химии, биохимии, физиологии. Она  может быть интересна организациям, связанным с задачами водоохраны и контроля над качеством питьевой воды. 

